

| | |
|--------------------------------------|---------|
| Lugo, un mes. | 1 ptas. |
| Fuera, un trimestre | 4 » |
| Idem, un año. | 16 » |
| Ultramar y extranjero, un trimestre, | 9 » |

Venta: Número suelto

10 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Miércoles 30 de Octubre de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e imprenta Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

LA PERSPECTIVA POLÍTICA

El Gobierno de mañana

Las últimas impresiones políticas no son optimistas respecto de la continuación del Gobierno actual en el Poder. Creemos que están contados los días de vida del Gabinete que preside el señor Maura.

Sabido era al constituirse el Ministerio de notables, que la situación no significaba otra cosa más que un puente para salvar determinados escollos. Y esto, además de sabido, era lógico, puesto que, vencidas las dificultades del momento, era absolutamente necesario restablecer el equilibrio y la ponderación de fuerzas, sin lo cual no hay política posible.

Ocurrió en España lo que en otras naciones del mundo. Habo un instante en que se produjeron excisiones tan hondas en el seno de los partidos turnantes y en que se hizo tan confusa y enmarañada la trama de la vida pública, que ha sido preciso adoptar una resolución extrema para salvar los altos intereses de la monarquía. Y de ahí el Gabinete nacional.

Pero aquella tempestad pasó. La política se encanizó de nuevo por sus viejos derroteros, vuela cada uno a ocupar su puesto, y, por ende, la inteligencia, el pacto acordado un día para sofocar rebeliones y moderar estridencias, pasa a ocupar una página en la Historia.

No es, pues, que surja una crisis, en la acepción vulgar de esta palabra. Lo que ocurre es que el Gobierno de concentración de partidos da por terminada la delicadísima misión que se impuso al empujar las riendas del Estado, que no fue otra que la salvaguardia de los fueros seculares en que descansa la organización nacional.

Era necesario que en torno de un peligro común, de un gran peligro colectivo, se agrupasen todas las fuerzas de las personas. Implicaba esto un sacrificio evidente para hombres y principios, pero el sacrificio se hizo y la finalidad se logró. Y, una vez conseguido esto, natural es que las cosas vuelvan a su estado de antes, restableciéndose el funcionamiento ordinario de la dinámica política.

Al Gobierno del Sr. Maura tiene que suceder, necesariamente, una situación liberal democrática, que encarne en su programa las aspiraciones más sentidas del país, los anhelos más acariciados de la opinión. Porque no debe perderse de vista que se vive en un siglo llamado a ser testigo de profundas evoluciones en todos los órdenes de la vida social; y España, que hoy más que nunca figura en el concierto admirable de los pueblos grandes, tiene que mantener sus prestigios frente a la mirada esrutadora del mundo y sostener su puesto en el gran plantel de los progresos humanos.

Hemos asistido, estamos asistiendo todavía, a una intensa revolución de creídos y de formas; y quedarse rezagado en el camino de estas conquistas, equivale a renunciar a una personalidad y a un nombre en la Humanidad futura, y a vez no presentada aún en toda su grandeza espiritual.

CARTA DE MADRID

Los conquistadores del aire

En el Aeródromo de Cuatro Vientos, tumba inevitable de nuestros aviadores militares, no sé si por la mala calidad de los aparatos en uso o por otras causas ajenas a mi cortedad de saber en estas materias, ocurrió ayer una horrible tragedia. Una casualidad me hizo presenciar el horrible drama, muy parecido en su intensidad a aquel otro que con su maravillosa pluma y extraordinaria fantasía nos ha contado Julio Verne en una de sus novelas.

Era muy de mañana. El tren en que yo regresaba a la Corte, de una pequeña excursión, avanzaba ya ansiosamente y jadeando por que las puertas de Madrid le ofrecían la entrada. Los pocos viajeros que en el convoy veníamos, estábamos asomados a las ventanillas y observábamos el vuelo sereno, magestuoso, de algunos aparatos que, como poderosos albatros, se cernían sobre el campamento.

Nadie hablaba, que es la emoción de presenciar esas conquistas del hombre sobre la naturaleza, algo sentimental y religioso que hace enmudecer las lenguas y hablar tan sólo al corazón.

Los aviadores iban aterrizando, dejándose ir suavemente hacia la tierra. Un aeroplano seguía aún en las alturas, haciendo caprichosas evoluciones. Recordábamos, o mejor dicho, se nos aparecía la escena trágica y horripante de una población que ve sobre ella una bandada de aves humanas, aves de rapiña que han de lanzar sobre sus cabezas una lluvia de fuego exterminador.

¿Cómo defenderse contra estos aparatos en guerra? Hay que cazar a los aviadores como se caza a los pájaros, sin piedad, sin compasión, sin el más ligero sedimento de humanitarismo.

Un resplandor intenso y una detonación que poco después llegaba a nuestros oídos, me hizo estremecer. Sería una visión como consecuencia de mis pensamientos, casi de mis ensueños? Clavé la vista en el espacio, y así lo hicieron los compañeros de viaje. No era un sueño, era una realidad.

Las llamas habían prendido en las alas del aparato, que, como herido en el corazón por la bala certera del cazador, descendía rápidamente sobre la tierra.

¿Cuánto tardó en caer al suelo? No lo sé. Cuatro segundos, dos quizás, pero a mí me parecieron un siglo por la ansiedad y la angustia que aquel drama en los aires me producía.

Dos muchachos valerosos, hijos de la ciencia, avanzadas del progreso; iban a morir ciertamente. Tal vez sus carnes se retorcían abrasadas por las llamas que consumía fieramente, cruelmente, el aeroplano.

¿Quiénes eran los aviadores? ¿Cuál sería su pensamiento en aquellos horribles momentos? Yo no he presenciado en mi vida nada igual ni parecido en intensidad de angustia y en brutalidad de horror.

El aeroplano se estrelló contra el suelo, saltando al golpeazo un haz de chispas y llamaradas, quedando reducido a un montón de escombros humeantes.

Sobre el grupo cayeron varios compañeros. ¿Qué quedaba de aquellos dos conquistadores del aire vencidos por la mala fortuna? Sólo quedaba en el suelo, bajo los restos del aparato, una masa informe y casi carbonizada, de carne de héroes, de esa carne sagrada que ha de guardarse como reliquias.

Los perijódicos de la noche contaron como fué la catástrofe y por qué estalló el motor y se incendió el aeroplano. Yo no sé sino lo que vi, y he querido pintarlos la visión de la tragedia...

Miguel España.

GALLEGOS ILUSTRES

Muerte de Porteiro Garea

Falleció en Santiago el profesor de la Universidad de Compostela y conocido escritor regionalista D. Luis Porteiro Garea.

Don Luis Porteiro Garea tenía unos 29 años de edad y era natural de Lugo.

Su talento, su valía y sus grandes méritos los había demostrado ya en las aulas universitarias al cursar la carrera de Derecho.

En Santiago obtuvo el premio extraordinario en la licenciatura conquistando, además, en refuza oposición, el premio Fernández Carril.

Fue colaborador de *El Radical* de Madrid y de *El Correo Español*, también de la Corte.

En el Ateneo de Madrid pronunció una brillante conferencia sobre «Caciquismo», que fué después editada por la ilustrada revista de conferencias *La Palabra*.

Entre seis opositores ganó en Madrid el premio extraordinario del Doctorado. La Memoria que le valió este nuevo señalado triunfo versaba sobre «Parlamentarismo», y también la editó *La Palabra*.

Después de reñidas oposiciones, fué nombrado catedrático auxiliar de la Universidad de Santiago, cargo que obtuvo luchando contra diez opositores.

Orador fácil y brillante, de una dicción clara y de una grandísima cultura, son muchas las conferencias que también pronunció en diversas ciudades gallegas.

Tomó una parte principalísima y sobresaliente en la Semana Gallega que se celebró en Barcelona, a fines del año 1917.

En el Paraninfo de la Universidad de Santiago, pronunció unas conferencias interesantísimas sobre las modificaciones que la guerra actual ha introducido en el Derecho Civil.

De toda su enorme labor propagandista de sincero y noble redentor galleguismo, había dado a la publicidad el discurso que pronunció al inaugurarse la «Irmandade da Fala» de Santiago y un folleto dedicado a los gallegos residentes en América.

Porteiro era concejal del Ayuntamiento de Santiago, por la Cámara Agrícola.

Descanse en paz.

En El Ferrol

Enfermos suicidas

De Ferrol dicen según comunican de Serantes que María Piñeiro, de cuarenta y seis años, casada, se arrojó al río, impresionada por la muerte de su hermano a consecuencia de un ataque de gripe.

En Cedeira, un campesino atacado de la gripe, también se arrojó desde un segundo piso a la calle, siendo recogido en grave estado.

AYER...

29 DE OCTUBRE

Otro día hermoso. La gente del pueblo que no tenía ocupaciones de mayor importancia, se lanzó a pasear por la muralla y por las carreteras.

Se celebraron los mercados, con mayor concurrencia que otros días de este mes.

Los trenes llegaron a su hora, por tercera vez, y esto causó el natural asombro y grata impresión.

Fue convocada la Junta municipal de asociados.

LA GRIPPE

Conclusiones de la Real Academia de Medicina

A requerimientos del ministro de la Gobernación se ha reunido la Real Academia de Medicina, con objeto de emitir dictamen acerca de una iniciativa del doctor Ferrán, relacionada con la epidemia gripal.

Después de amplia deliberación, que abarcó otros importantes extremos pertinentes al referido tema, la Academia aprobó las conclusiones que a continuación publicamos sobre el valor terapéutico del suero antídiferico en el tratamiento de la gripe y de su posible sustitución con el suero equino.

Primera. Que el suero antídiferico es un medio útil, pero no específico.

Segunda. Que puede sustituirse con el suero equino.

Tercera. Que este puede obtenerse por los diferentes Laboratorios aprovechando caballos sanos.

Cuarta. Que ninguno de ambos sueros debe reputarse como remedio único del padecimiento.

Medicamentos para España

Como consecuencia de la conferencia celebrada por el gobernador de Guipúzcoa con el prefecto de Bayona, ha quedado acordada la entrada en España de una importante remesa de medicamentos que, adquiridos desde ha tiempo para nuestro Gobierno, estaban detenidos en la frontera francesa.

Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

En reunión celebrada por la Junta directiva de la Unión Farmacéutica Nacional, y en vista del resultado de la consulta hecha a los colegios de provincias afiliados, y en la cual se manifestaron por la suspensión de la Asamblea la casi totalidad de ellos, se ha acordado aplazar dicha Asamblea hasta que mejore el estado sanitario. Oportunamente se comunicará a los colegios la fecha que se designe para su celebración, que será lo más pronto que las circunstancias lo permitan, teniendo en cuenta que, por precepto reglamentario, debe verificarse dentro del año, y que, por las importantes cuestiones que en ella han de ventilarse, sería perjudicial una excesiva demora.

La reyerta de Castro

EL HERIDO MEJORADO

Encuéntrase en estado relativamente satisfactorio el sujeto que ingresó días pasados en el Hospital, herido de un balazo en el vientre.

En los primeros momentos creyóse que se trataba de un caso desesperado, toda vez que el proyectil le atravesó el hígado y el estómago, lesionándole, además, un pulmón.

El director de aquel benéfico establecimiento, Sr. de la Vega Barrera, le practicó las curas oportunas, con la urgencia que el caso reclamaba, extrayéndole la bala del estómago; y, según nuestros informes de hoy, continúa mejorando el herido siendo muy posible, a no surgir alguna complicación fatal, que pronto se encuentre fuera de peligro.

Vida militar

Guardia civil.—El capitán D. Carlos Lapuerta Rodríguez, de la comandancia de Pontevedra, a la de Avila; el teniente D. Luis Alvarez Madruga, de la de la Coruña a la del Norte, y los alféreces D. Modesto Echevarría Oteiza y D. Domingo García Román, ascendidos, a la de Lugo; D. Natalio Malagón Martínez, a la de la Coruña, y D. Eduardo Freijo Ceireiro y D. Marcelino Corbelle Anido, de la de Lugo a la de León y del Este, respectivamente.

Creación de un Cuerpo de picadores del Ejército.—En el *Diario Oficial* apareció un decreto creando el Cuerpo de picadores del Ejército, con una plantilla de 44 profesores de primera, con 2.000 pesetas anuales de sueldo, y 77 de segunda, con 1.500 y con gratificaciones de 200 pesetas acumulables por cada seis años de efectividad en el Cuerpo, hasta llegar a 800 a los veinticuatro.

Los picadores de segunda tendrán para alojamiento; devengo de raciones, pluses y vestuario; los mismos derechos que los sargentos; y los de primera, los de suboficiales.

Podrán contraer matrimonio a los veintisiete años de edad, sin constituir depósito ni acreditar rentas, solicitando autorización de la autoridad militar.

Se retirarán a los cincuenta y un años. El actual Cuerpo de Equitación se extinguirá por la amortización de las vacantes definitivas que ocurran en cada empleo en que haya excedentes.

NOTA DEL CONSULADO ARGENTINO

El cónsul de la Argentina en Madrid ha facilitado la siguiente nota:

«Todo documento emanado o pasado por una autoridad extranjera que deba hacer fe en el territorio de la República Argentina, deberá ser legalizado, en primer término, por el agente consular argentino acreditado en la jurisdicción de la autoridad extranjera de que el documento proceda o que lo haya certificado.»

La legalización consular no podrá, en ningún caso, ser suplida por la del agente diplomático o consular acreditado en la República Argentina por la nación de que el documento emane.

La firma del agente consular que legalice el documento extranjero deberá, a su vez, ser legalizada en la República Argentina por el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto.

Estas disposiciones comenzarán a regir desde el 1.º de noviembre de 1918, según decreto del Poder ejecutivo de la nación, y a partir de esa fecha, el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, así como las demás autoridades públicas argentinas, no admitirán ningún documento extranjero que no lleve las condiciones impuestas en la anteriormente expresada.

Lo que se hace público para general conocimiento.»

Un Manifiesto del ex coronel Márquez

El ex coronel D. Benito Márquez dirige un manifiesto a la opinión, en el cual expone la necesidad que a su juicio existe de sustituir a los políticos que nos gobiernan, reemplazándolos con gente joven, que habrá de buscarse entre los diversos organismos que constituyen la vida nacional.

Entiendo que los hombres y partidos actuales no están capacitados para representar a España cerca de las naciones vencedoras.

Dice el Manifiesto que se debe gobernar de modo distinto que hasta aquí, con una orientación permanente, clara y definida en lo que toca a la vida exterior de la Nación, formando parte del blo que anglosatino; sin menoscabo de nuestra personalidad nacional.

Fija el ex coronel Márquez en su Manifiesto su criterio respecto a la política forestal, agraria, obrera, industrial y comercial, cultural, tributaria, y sobre otros problemas de gobierno.

Del problema militar dice así: «Desprusanización del Ejército, que será reconciliado con la Nación; suprimir todo el costoso aparato orgánico del Ejército que hoy, sin objeto, tiene; reducirlo a las modestas proporciones de escuela de instrucción y garantía del orden, reteniendo a los reclutas en filas el menor tiempo posible, un año como máximo; hacer que la profesión comience desde soldado, acreditándose la práctica y la competencia necesarias para pasar de un empleo a otro, suprimiéndose, en consecuencia, las convocatorias militares y quedando reducidas a ser las Academias y Tribunales permanentes de examen.»

Termina el Manifiesto con estas palabras: «Esto es lo que se cree en el deber de decir a la nación española este modesto ciudadano y ex-soldado, que no sabe poner su pluma ni su palabra a la altura de su corazón, que sería ponerlas a la altura del mayor bienestar y grandeza de España. Ahora, que los que deban oír oigan, y cada cual medite sobre su deber y sobre la responsabilidad que le alcanza en la decadencia y desventura de la Nación.»

Bibliografía

Hace poco se ha publicado, con motivo de la epidemia gripal, una cartilla sanitaria, estableciendo reglas y preceptos higiénicos para prevenir contra ella. Es un librito muy útil, o más bien, necesario, en todos los hogares. Su precio es excesivamente módico: cincuenta céntimos. En Lugo lo vende la acreditada librería de los Sres. Hijos de Reboredo.

DEL MOMENTO

La última maniobra de dos imperios

En estos días asistimos a la última maniobra político-militar de los Imperios Centrales. Ante el abismo que los espera inexorablemente, los directores alemanes y austriacos, los consejeros de las coronas de los Hohenzollern y de los Habsburgo, los ministros que para ser fieles a los dos Emperadores olvidaron su fidelidad a la Patria, han intentado un último y desesperado esfuerzo para obtener un castigo menos severo de sus culpas. Esta última maniobra fracasará como las otras, y los pueblos de Alemania y Austria-Hungría, eliminarán cuanto antes a aquellos que no contentos con haberles arrastrado al desastre, intentan política y militarmente alejar la paz y hacer cada vez más graves sus condiciones.

Las dos últimas maniobras, son en cuanto a Alemania; la retirada de Ludendorff, mientras Hindenburg continúa mandando y escribiendo al canciller Max de Baden que la guerra debe continuar; la Monarquía del Danubio, a su vez, en estos días ha renovado en el pacto monstruoso entre Austria y Hungría intentando mantener la opresión de checos y yugoslavos.

Mientras los Gobiernos de Berlín y de Viena responden a Wilson en tono humillante y sumiso, los dos Emperadores, a su sombra complacientes, juegan desesperadamente su última carta.

Nos anuncia el telégrafo, en efecto, que el Emperador Carlos se ha dirigido a Budapest para pedir a los húngaros un último esfuerzo contra los italianos, bohemios y yugoslavos. Les habrá explicado que es preciso todavía, mientras se pide la paz, intentar que no se les escape de la mano ninguno de los pueblos que quieren la libertad y habrá obtenido una prórroga de 15 días por parte de Hungría que quiere separarse y concertar la paz.

Igualmente el Kaiser conferencia en Potsdam con sus consejeros y alienta a Hindenburg para que combata y haga morir a sus hombres en defensa de su corona. Así, pues, continúa la guerra hasta que las armas victoriosas de Foch y de Diaz no hayan domado para siempre el furor bélico de los ejércitos austro-alemanes, a quienes no ha llegado aún la noticia de la catástrofe y de la maniobra política de sus gobernantes.

Es cuestión de días sin embargo y pronto los soldados de Hindenburg como los del archiduque José sabrán que su sangre se vierte ahora más inútilmente que nunca en el altar de los dioses que van a desaparecer en el reino del remordimiento y del olvido.

La cosa más triste de esta guerra es la maniobra final a que asistimos; maniobra política evidente en las notas más incomprensibles cada vez, maniobra militar que se basa en el engaño de los soldados hasta el último instante, obligándolos a defender, no la patria, sino la persona del emperador.

Todo cuanto los Imperios Centrales intenten hoy día, es vano y triste, y sirve únicamente para demostrar al mundo que el militarismo prusiano no cede a la fuerza de las ideas sino a la de las armas.

Y esto es lo que hace tiempo han comprendido los aliados que de Foch esperan el triunfo de la libertad.

Los mercados

Más concurrido que los de días anteriores estuvo el mercado que se celebró ayer en esta capital.

Hubo mercancías de todas las clases, aun que no abundaron, pero tampoco faltaron.

En el Campo de la feria se vio poca gente, y se advirtió gran falta del ganado de cerda, lo cual hace suponer que la exportación no se persigue como fuera de desear.

Algunas mujeres rodearon los carros de patatas que llegaron del campo, pidiendo que se repartiese el artículo a precio de tesa.

Como se les advirtiese que no tenían necesidad de acudir a ese procedimiento, pues en las oficinas de arbitrios del Ayuntamiento se les expendían vales para recoger patatas en los almacenes municipales, cuantas necesitasen para su gasto, las mujeres depusieron inmediatamente su actitud y las patatas se vendieron a precio de la tasa oficial sin inconveniente alguno.

Rigieron los siguientes precios: Centeno, ferrado, 4'00 pesetas. Maíz, id. 6'50. Trigo, id. 5'50. Patatas, quintal galliego, 7'50. Huevos, docena, en los puestos del Ayuntamiento, 1'90.

En el mercado, 2'00. Habas, id. 5'00. Castañas, id. 1'50. Cebada, id. 0'00. Manteca, kilo 3'50. Tocino, id. 3'00.

DE SOCIEDAD

Salleron para Valledoid D. Adolfo Nieto Vizcaya y para Madrid, D. Estanislao Pinacho.

UN ARTICULO DE 'THE TIMES'

Sobre el Rey de España

El corresponsal de The Times en San Sebastián publica en el citado diario un largo artículo dedicado al Soberano español.

He aquí los párrafos más importantes: «Toda persona, y en especial todo inglés, que haya tenido el privilegio de conversar diez minutos con el Rey D. Alfonso, recibirá la sensación de que todo el problema español fué y es sencillo.

«Los aliados, como tales, no tienen ningún interés común en el porvenir de España. Enormes intereses les unen entre sí y dejan a un lado cualquier divergencia secundaria; pero tales intereses no son comunes con España, país donde el pensamiento toma hoy una tendencia democrática y republicana, sin la educación y disciplina mediante las cuales únicamente pueden existir las democracias y mentes públicas. Por esta razón, todos los hombres que piensan en todos los partidos, excepto en los partidos extremos, estiman que la Monarquía constituye una necesidad para la paz y el buen orden en España.

«Es la Monarquía símbolo de una España más grande, y ésta sin aquélla se derrumbaría en comunidades, separadas y rivales unas de otras.

«Pero no ha de esperarse que Francia o América tomen mucho interés en ese estado de cosas, y el solo apoyo real para la Monarquía española se encuentra en Inglaterra, cuyos lazos comerciales con España debieran ser más estrechos que con cualquier otro país, en interés nuestro y en el de España. Nada indica que esté hecho o haya sido comprendido perfectamente hasta hoy, a excepción de algunos, tanto en nuestro país como en España.

«El Rey D. Alfonso, con la inteligencia y clarividencia de que está dotado, incumbe la responsabilidad de dirigir a su pueblo. Nada a no ser la abdicación o el destronamiento por muerte, se lo puede impedir, pues no es hombre que renuncie a sus responsabilidades en tanto que tenga poder para cumplirlas».

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 29 en el término municipal

NACIMIENTOS.

Lugo.—Carmen Viña Vidal.

DEFUNCIONES.

Lugo.—D. José Vázquez Senra, de 81 años, casado.

Lugo.—Prudencio Rodríguez Arias de 6 años.

Vital.—Antonio Núñez Rodríguez, de 50 años, casado.

Bocanovos.—Concepción Corredoira Núñez, de 15 años.

Sonar.—Francisco Ferreiro Rodríguez, de 36 años, casado.

Sonar.—Francisco López Ferreiro, de 17 años.

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última novedad, a 20 pesetas el ciento, con sobres.

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Las Cortes

Madrid 28-22'55.

Senado

La sesión comenzó a las tres y media.

Preside el Sr. Groizard.

En el banco azul los Sres. Miranda y conde de Romanones.

El general Miranda vestido de uniforme leyó la ley reglamentando el trabajo en los buques mercantes de carga y pasajeros.

El doctor Espina pide que, en vista del decrecimiento de la epidemia se abran los establecimientos de enseñanza.

Otros señadores hablan en el mismo sentido.

El ministro de Instrucción pública Sr. Conde de Romanones contesta que para adoptar la determinación que se solicita es preciso ponerse de acuerdo con el ministro de la Gobernación Sr. Marqués de Alhucemas que tiene noticias directas del estado sanitario en las provincias y en los pueblos.

El Sr. Cabestany sostiene que es necesaria una reforma fundamentalísima de la enseñanza.

Entiende lo mismo el ministro de Instrucción pública señor conde de Romanones.

Se constituye en sesión secreta el Senado, para tratar de asuntos de cuentas.

Reanudada la sesión pública, se levantó.

Congreso

A las 3'30 se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul estaba el Sr. Maura.

El Sr. Nougués preguntó si los ayuntamientos tienen facultades para nombrar hijo adoptivo a Wilson.

Contesta el Sr. Maura que tal pregunta no era de la incumbencia del Gobierno.

Otros diputados preguntan las causas de que el Sr. Dato haya salido del Gobierno.

El Sr. Maura contesta que no fué otra la causa que el estado de salud del Sr. Dato.

Hace el Sr. Pradera una anunciada interpelación sobre la actuación de las Diputaciones vascas.

El presidente del Consejo Sr. Maura, acepta esa interpelación.

El Sr. Pedregal dice que la marcha de la política internacional refleja el triunfo de la democracia sobre la política actual.

Habla sobre política internacional de Wilson.

El marqués de Lema defendiendo la política conservadora de España en Marruecos y elogia al partido conservador por su actitud de defensa de la neutralidad y sus trabajos en la obra de Marruecos.

El presidente del Congreso Sr. Villanueva, rechaza una proposición incidental del Sr. Romeo.

Se origina un incidente vivísimo entre los Sres. Villanueva y Romeo.

Reformas judiciales

Comenzó la discusión de las reformas judiciales.

El presidente del Consejo, encargado de la cartera de Gracia y Justicia, señor Maura, hizo varias aclaraciones al proyecto.

El conde de Santa Engracia retiró su voto particular.

Se levanta la sesión.

NOTAS POLITICAS

La cartera de Estado

A las doce y media se posesionó de la cartera de Estado el marqués de Alhucemas.

Le dió posesión el Sr. Dato.

El marqués habló con los periodistas después de posesionarse y les dijo que con gran contrariedad había tenido que encargarse de la cartera de Estado, pues haría mucho que hacer en Gobernación, pero que el Sr. Maura le expuso razones a las cuales no podía negarse.

Añadió que estaría poco tiempo encargado de la cartera, pues el Sr. Dato se repondrá muy pronto y volverá a hacerse cargo del departamento.

Conferencia

Después de posesionarse el marqués de Alhucemas de la cartera de Estado celebró una conferencia extensísima con el Sr. Dato.

Una hora estuvieron dialogando los dos ministros.

El Sr. Dato

También el Sr. Dato habló con los periodistas y les dijo que había presentado la dimisión de su cargo de ministro de Estado al Sr. Maura, fundándose en su salud.

El Sr. Maura—dijo el ministro—me concedió el honor de no aceptar mi dimisión y decirme que esperaría a que me repusiese para que continuase en mi puesto.

He pedido—añadió el Sr. Dato—dos semanas de descanso.

Se sabe que el Sr. Dato saldrá para Málaga, en un pueblo de cuya provincia pasará una temporada.

Visitas

El marqués de Alhucemas recibió en el ministerio de Estado las visitas de los señores Ugarte, marqués de Portago, Núñez de Prado y otros.

Nuevo embajador de España en Berlín

Fue destituido del cargo de embajador de España en Berlín el Sr. Polo de Bernabé.

En su lugar se nombra al Sr. Piña.

El ministro de Estado

En la Gaceta apareció hoy el decreto encargando de la cartera de Estado al señor marqués de Alhucemas por enfermedad del Sr. Dato.

De la epidemia

Últimas noticias.—Santander

Comunican de Santander que el estado sanitario no mejoró.

Siguen registrándose menores invasiones.

El gobernador civil ha solicitado medicamentos y desinfectantes.

No se dispone allí de elementos sanitarios suficientes para atender a las necesidades de la ciudad y de los pueblos vecinos, donde la epidemia opera progresos alarmantes.

Huesca

Sigue decreciendo la epidemia, no sólo en la capital, sino en toda la provincia.

Durante las últimas 24 horas se han registrado pocas invasiones.

El número de defunciones también decrece.

Palma de Mallorca

Sigue estacionada la epidemia en esta ciudad.

Durante el día de hoy no se ha observado alteración alguna importante.

Barcelona

No son optimistas las noticias que se reciben de esta capital respecto de la marcha de la epidemia.

Continúan registrándose invasiones en gran número.

Durante el día de hoy fallecieron 317 atacados.

La mortalidad excede sobre la cifra ordinaria en un ciento aproximadamente.

Huelva

También en esta ciudad continúa haciendo estragos la gripe.

En algunos pueblos de la provincia, la situación es poco halagadora.

Resultan insuficientes los medios de que se dispone para combatir la epidemia.

En el pueblo de Arroche registráronse muchas invasiones.

Desde la capital envíanse facultativos, medicamentos y desinfectantes.

La opinión está alarmadísima ante los progresos que opera la epidemia.

Cartagena

Se estacionó en esta ciudad la gripe.

Durante las últimas 24 horas se han registrado algunas invasiones, menos que en los días anteriores, pero el estado sanitario, en general, continúa siendo el mismo.

El número de atacados es enorme.

Victoria

Sigue progresando la enfermedad reinante.

Hay muchos médicos atacados, lo cual hace doblemente difíciles los servicios sanitarios.

En algunos pueblos de la provincia, la situación es gravísima.

Algunos párrocos han tenido que realizar toda clase de trabajos, incluso el de enfermeros.

En varios puntos han ayudado a conducir los muertos al cementerio.

Madrid

En esta Corte progresa también la gripe.

Aumenta de día en día el número de atacados.

Por ahora sigue afectando un carácter benigno.

A pesar de ello, la población muestra ser muy alarmada.

Se adoptan severas medidas sanitarias.

Información general

Barcelona.—Una huelga

Comunican de Barcelona que ha mejorado notablemente la situación en Tarraça, por lo que la huelga se retiere.

La mayoría de los obreros han vuelto al trabajo.

Sólo quedan holgando 500.

Entre éstos figuran los del ramo de aguas.

Continúan las gestiones para conjurar el conflicto.

Los carreteros

En la capital de Cataluña estalló al hueiga de carreteros.

El movimiento es casi general entre los obreros de dicho ramo.

Témese que los de otros oficios hagan causa común con ellos.

Se adoptan grandes precauciones para evitarlo.

Hasta aquí, no se ha registrado ningún accidente desagradable.

Sin embargo la fuerza pública ejerce una escrupulosa vigilancia.

La "Gaceta".—Disposiciones varias

En el diario oficial aparecen hoy las disposiciones siguientes:

Una, regulando la venta de sales potásicas.

Cemento Portland ASLAND

Consumo anual Doscientas mil toneladas

Cinco veces mayor que cualquiera de las demás marcas

El de más resistencia y el mas económico

Háganse ensayos y comparaciones

Vendedor exclusivo IGNACIO PEDREGAL La Coruña y Vigo

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.

Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SERO TERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, a la plaza 5 pesetas por otro postal.

Otra, ordenando la formación de un catálogo de industrias.

Otra, suprimiendo las preferencias para el embarque de carbón en todas las estaciones de la provincia de León para las de la línea de Galicia.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 78'80

Idem fin de mes. 00'00

Amortizable al 4 por 100. 89'30

Idem al 5 por 100. 96'50

ACCIONES

Banco de España. 481'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 000'00

Azucareras preferentes. 73'28

Id. ordinarias. 40'50

Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos. 80'00

Londres (vista) libras. 23'35

LA GUERRA EUROPEA

Reunión de príncipes para discutir la situación del Kaiser.

Berlín.—Mañana se reunirán los príncipes de las regiones confederadas para discutir ampliamente la situación del Emperador Rey de Alemania.

La situación de Alemania

Londres.—Los periódicos ingleses ocupan extensamente de la petición austriaca de paz, aceptando las condiciones del presidente Wilson.

Dicen que después de este paso dado por Austria la situación de Alemania frente a la Entente, es extremadamente crítica.

El malestar continúa aumentando en toda la población germana.

También dedican expresivos artículos a comentar la dimisión de Ludendorff diciendo que esta es la prueba más evidente de que los alemanes pueden tener de la derrota final de sus armas.

Igualmente se ocupan los periódicos ingleses de la respuesta alemana a Wilson.

En Italia

Roma.—Nuevos éxitos obtuvieron las tropas italianas en monte Grappa y en Asolone.

Fueron rechazados ataques austriacos en el bajo Piave con grandes pérdidas.

La ofensiva italiana desarrollase con éxito, apesar de la resistencia tenacísima del enemigo.

El Kaiser abdicará

Paris.—Informes de Berna dan como seguro que el Emperador de Alemania se halla en tal situación ante el pueblo que se verá forzosamente obligado a abdicar.

La Gaceta de Frankfurt y otros periódicos alemanes reitan que el malestar contra los Hohenzollern continúa en aumento.

Se han reproducido los desórdenes en Berlín.

Aniversario de Roosevelt

Washington.—El expresidente de los Estados Unidos, mister Teodoro Roosevelt, celebró el 60 aniversario de su nacimiento al lado de sus tres hijos, uno de los cuales, el capitán Archivaldo, ha quedado inválido de las heridas recibidas en el frente de Toul durante el verano pasado.

Roosevelt ha perdido también el más joven de sus hijos, teniente Quintín, que murió luchando contra un aeroplano alemán.

El mayor Teodoro ha sido ascendido a teniente coronel con motivo de haber sido herido y el cuarto hijo, capitán Cornit, que está luchando en Francia.

Hombres y dinero para la guerra

Washington.—Veinticuatro horas después de anunciar el ministro de la Guerra que habían llegado a Europa 2.008.931 americanos para combatir contra Alemania, la Cámara de los Estados Unidos aprobó un proyecto concediendo seis millones de dólares para la guerra.

Este crédito es el mayor votado en una sola vez desde la entrada de Norteamérica en la contienda.

Materia bélica

Hasta el 12 de octubre actual habíanse producido en los Estados Unidos 2.591.531 fusiles.

En la última semana la producción ascendió a 40 millares.

Per primera vez quedaron paralizados el domingo una hora todos los ferrocarriles de Norteamérica con objeto de retrasarlos una hora como los relojes.

NECROLOGIA

Entregó su alma al Todopoderoso en la inmediata parroquia de Albeiros, D.ª Francisca Carballedo Fernández, viuda de Gómez, natural de San Ciprián de Montecubeiro (Castroverde), donde residió largo tiempo y contaba muchas simpatías.

Descanse en paz y reciban sus deudos la expresión de nuestro sentimiento.

ECOS

Se sacrificaron en el matadero público 10 reses vacunas.

Entraron en la Plaza de Abastos 11 bujtos de pescado.

Ha fallecido en Lousada (Guntín), el maes-

LA SEÑORA D.ª Francisca Carballedo Fernández

VIUDA DE GÓMEZ

Naturales y vecinos que fueron de San Ciprián de Montecubeiro, en Castroverde

Falleció en su domicilio el día 30 de Octubre de 1918, a los 78 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus afligidos hijos D. Antonio, D.ª María Antonia y D.ª Filomena Gómez Carballedo, hijos políticos, nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y acompañar el cadáver, el día 31, a las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Fervedoira, kilómetro 2, a la parroquia de San Lorenzo de Albeiros y seguidamente a la función fúnebre; por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Lugo, 30 de octubre de 1918.

Todas las misas que se celebren en la referida iglesia serán aplicadas por su alma.

COLEGIO BALMES

S. Pedro, 13. Teléfono núm 89.

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR: D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro de 1.ª enseñanza superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición del Cuerpo de Prisiones, y alumno de la Facultad de Filosofía y Letras.

CALIFICACIONES OBTENIDAS EN EL INSTITUTO EN EL CURSO 1917-18:

Table with 2 columns: Category and Count. Categories include MATRICULAS DE HONOR (38), SOBRESALIENTES (69), NOTABLES (56), APROBADOS (141), SUSPENSOS-APROBADOS (5), SUSPENSOS (1), PREMIOS DE INGRESO (2).

Se admiten alumnos internos y externos

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, MAGISTERIO Y CARRERAS ESPECIALES

Edificio amplio, independiente y en el centro de la población. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Esta Academia tiene establecido salón de estudios, bajo la vigilancia de un profesor.

RESULTADOS OBTENIDOS EN EL CURSO DE 1917-18 CONVOCATORIAS

| | JUNIO | SEPTIEMBRE |
|------------------------|-------|------------|
| MATRICULAS DE HONOR... | 37 | 4 |
| SOBRESALIENTES... | 44 | 17 |
| NOTABLES... | 51 | 20 |
| APROBADOS... | 135 | 42 |
| SUSPENSOS... | 7 | Ninguno |

Los siete suspensos de la convocatoria de Junio, fueron aprobados en la de Septiembre. Recomendamos a los padres de los alumnos se fijen en que Centro se trabaja, atiende, da de comer y vigila mejor a los alumnos. Pídanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19.—LUGO.

tro de aquella escuela nacional, D. Antonio Fraga Sánchez, hermano de nuestro querido amigo el capitán de la casa de Maternidad y Expositos de este capital, D. Hermenegildo, a quien le mismo que a la demás familia del finado enviamos nuestro pésame.

En "La Bodega Gallega", Cruz, 20, se reciben los mejores vinos del Rive-ro, a 20 y 25 céntimos el medio litro.—Cruz, 20.

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a oboe, que se halla vacante en el regimiento de Isabel la Católica, cuya plana mayor reside en La Coruña.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventra-ciones consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA**. **PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoría, acero, con pies de caucho esponjoso, diseñados de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con

Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Ponda de Cándida Canoura», el día 19 de noviembre.

En Valladolid se cotiza el trigo, a 85'50 reales la fanega; en León, a 96 reales, en Salamanca, a 89 reales; en Benavente, 90 reales; en Zamora, a 85 reales; en Arévalo a 84 reales; en Medina y Palencia, a 86 reales.

A los agentes de la autoridad se encarga averigüen el paradero de Angel Dapena Carreira, de 30 años de edad, que tiene perturbadas sus facultades mentales, el cual desapareció de su domicilio de la inmediata parroquia de Santa María Alta, el día 6 del actual.

INTERESANTE

En la calle Manuel Becerra núm. 8, se compra botellas de todas clases a buenos precios. Pago las botellas de aguas de Mondariz a 150 DOCEÑA

En Barcelona se ofrece el aceite a los siguientes precios: Andaluces superior, a 169'57 pesetas; corriente, a 167'39; Tortosa inferior, a 167'39; finos, a 174; Aragón, de 173'92 a 178'26; Lérida, a 173'92; Urgel, 173'92; y Mallorca, a 173'92.

En Jaén, los aceites finos se cotizan a 75 reales arroba de 12,420 kilos, y las clases corrientes, de 69 a 70 reales.

En Morón el aceite corriente vale 67 reales arroba.

En Sevilla se pagan aceites nuevos, corrientes, limpios, de 17'50 a 17'65 pesetas las 11'50 kilos; los menos limpios, a 16'75.

Por el Juzgado de 1.ª instancia de Ribadeo se cita a Hipólito Rocha López, demandado y timonero en San Miguel de Reinante, para que comparezca ante aquel Juzgado dentro del término de diez días.

Los Ayuntamientos de Ribadeo y Corgo tienen expuestas las respectivas matrículas industriales para el año de 1919, por término de diez días.

VENTA

Se hace por voluntad de sus dueños, de la casa núm. 33 de la Plaza de la Constitución de esta ciudad, con los muebles y ropas en ella existentes, así como también de la huerta llamada y en la situación de Regueiro dos Hortos.

Suministrarán datos los procuradores señores López Leal y López Cedrón.

DE GALICIA

Coruña.

El párroco de San Jorge de La Coruña, presentó en la Alcaldía un recurso de alzada para ante el gobernador civil, contra el acuerdo del Ayuntamiento, concediendo a la Federación obrera, el edificio del antiguo convento de San Agustín, en que estuvieron instaladas las dependencias del Municipio.

Santiago.

Fue conducido desde Vigo por guardias de Seguridad de la sección de Santiago Manuel Rivero (a) «Come come», presunto coautor o cómplice del robo cometido hace pocos días en la platería de D. Bernardino Otero, Ramos.

El detenido, después de prestar declaración ante el Juzgado, ingresó en la cárcel.

Pontevadra.

Continúa el alcalde accidental señor Guinace en su campaña activa y práctica de saneamiento de esta ciudad y sus alrededores.

Ha cominado enérgicamente a varios vecinos para que subsanen ciertas deficiencias higiénicas que no solo los perjudica a ellos particularmente, sino a la demás vecindario.

Las invasiones, ya no son tan numerosas ni tan graves.

También van disminuyendo en todo el término municipal las defunciones, pues en estos días no se registran tantas como en los pasados.

Vigo.

Cada día son menos los casos de enfermedad gripal que se producen.

En cambio en Lavadores está haciendo verdaderos estragos la epidemia.

La situación en este pueblo es muy alarmante por el gran número de atacados y defunciones y por escasez de auxilios médicos, pues de cinco de éstos que prestaban servicio, dos están enfermos.

Los parroquias más castigadas por la epidemia son las de Teis, Cebre y el barrio de Sampayo en Lavadores.

Se vieron otra vez frente a frente en Vigo los equipos «Vigo» y «Fortuna».

El partido fue interesantísimo, habiendo vencido el «Vigo» por cinco goles al «Fortuna» que solo se apuntó dos.

Publicidad recomendada

Pura Arias Rodríguez

anuncia a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido un variado y elegante surtido de sombreros para señora, señorita y niñas salidos de las casas más (chic) de España y del Extranjero, así como una bonita colección de adornos y todo lo necesario para su confección y otras muchas novedades. Se admiten reformas.

PURA ARIAS RODRÍGUEZ
Plaza Constitución, núm. 28

DE INTERÉS PARA SEÑORITAS Y NIÑAS

Se enseña a trabajos en sombreros y se dan clases de bordado y en cajas de palillos a precios muy económicos.

CALLE DEL MIO N.º 6, 1.º INFORMAR

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

CASA MOTA

Magnífica exposición de sombreros para Señoras y Señoritas, del 20 al 30 del corriente, de la Casa AUX-ELEGANTES de la Coruña. (ENTRADA LIBRE)

Gran Bixir BESOY

Indispensable para la conservación e higiene de la boca. Usándolo como enjuagatorio se logra obtener una enviable dentadura. Frasco de ensayo, UNA PESETA. Idem corriente, con cuatro veces más cantidad, pesetas 2'50.

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Productos "BESOY"

(Publicidad de «La Internacional». —Alcalá 121 MADRID)



"EL PORVENIR" AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:
Casa de D. JOSÉ VILA, Puerta de la Estación

Casos y cosas

El adorno de los jardines.

En Inglaterra se emplea mucho el procedimiento que vemos a indicar para obtener dibujos con césped florido. Se empieza por ejecutar en tamaño natural, sobre papel, el dibujo que se quiere obtener; después se hace adherir en el dibujo, por medio de gelatina que se mantiene húmeda, las semillas escogidas; se coloca el dibujo en la maceta o parterre que se desea decorar y se cubre con poca tierra. Las semillas germinan, el papel se descompone, formando parte de la tierra, y el dibujo queda reproducido con toda fidelidad.

El monte más alto.

Se cree que el Himalaya, o Hinaléin, en el Tíbet, el Imaus y el Emodus de los antiguos. Es parte de una gran cadena de montañas de Asia central, al Norte de la India, la más alta del globo.

Entre ellas, dos picos, sobre todo, llegan a una prodigiosa elevación: el Dhaulagiri a 8.620 metros sobre el nivel del mar, y el Chomolungma, a 9.000.

El nombre de Himalaya, en lengua india o sanscrita, equivale a «montaña» o «montaña de nieve», porque nunca la abandona.

El mismo significado tiene el nombre «Tenerife», pico también célebre en la isla que le da el nombre; «Tenerife» se compone del verbo «tener» que en el idioma del país equivale a «nieve», «nieve» o «nieve», monte o montaña.

El pico del «Tenerife» o de «Teide» tiene 3.808 metros de elevación sobre el nivel del mar.

COMENTARIOS Y COTACIONES

El miedo a la muerte

Este temor tan humano y tan arraigado siempre en nuestras almas, se exacerba naturalmente en las épocas de epidemia en que las noticias del fallecimiento de personas conocidas y el frecuente ir y venir de los carros fúnebres, son para nosotros como un continuo «memento» que nos entenebrece la vida.

Afortunadamente parece que hemos tramontado la mayor parte del peligro. La epidemia decrece, según la frase consagrada. Pero, ¿quién habrá que en los pasados días no haya sentido acendrar en su corazón el temor egoísta a morir?

«Nadie conoce a la muerte, ni sabe si es para los hombres el mayor de los bienes, y sin embargo, todos la temen como si fuera el mayor de los males», dijo Sócrates, y es su frase de una exactitud escueta y lapidaria.

CLINICA DEL MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SAN MIGUEL

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

MUJER

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ÚLTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez

Ex-ayudante del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población.

PRECIOS CONVENCIONALES

Hay Gabinetes para casos de la profesión. — ARMAÑA, 7.—LUGO.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevándose lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respetó a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA VIGO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25.º — LA CORUÑA — Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Del miedo a la muerte trata Mauricio Maeterlinck en uno de sus libros. Pero Maeterlinck, que posteriormente se declara espiritista, estudia en el libro en que aludimos el miedo a morir desde el punto de vista del horror que puede inspirarnos el dolor que la muerte haya de producirnos. Y no es esto. No es el dolor de la muerte a lo que se teme, puesto que no hay razones fundadas para suponer que el dolor y la muerte se hermanen. A lo que se teme es a lo desconocido que la muerte encierra, y sobre todo, a la negra perspectiva del «no ser».

No nos resignamos a perder nuestra individualidad pensante. No nos consueta saber que la materia vive eternamente y que las moléculas de nuestro pensamiento pasarán a ser flor o mariposa o gota de agua. Eso ¿de qué nos sirve si hemos perdido nuestra identidad? La aspiración a la inmortalidad que tienen nuestras almas es más definida, más concreta. Precisa para satisfacerse una firme creencia de índole religiosa.

También mantiene a nuestros espíritus la duda, pero no la duda pasiva que vé con indiferencia los problemas de lo desconocido y los desdén, sino la duda activa, que busca, que inquiere, que anhela hallar la solución de estos problemas, en una eterna sed del espíritu.

El materialismo es negro y hosco como el fondo de un cuadro de Regoyos. Comprendemos al que ante pruebas científicas, para él incontrovertibles, lo ataca, pero no envidiamos el panorama de su alma. Lo que no acertamos a entender es el contentamiento, la fruición que algunos ponen en buscar y acumular pruebas para convencerse de que todo acaba cuando sale de nuestros pechos el último aliento. Ello podrá ser cierto, pero es triste y no sacia el anhelo de persistencia eterna que hay en nosotros.

El espiritualismo en todas sus manifestaciones, estudia hoy más que nunca lo inexplorado y nos afirma que no todo termina con la muerte. ¡Ojalá fuese así! Los materialistas nos aseguran que nunca un escalpo ha tropezado con el alma. Es triste. La duda nos acomete y nos angustia, como una cadena que hemos de arrastrar siempre por el mundo. El materialismo hace sus afirmaciones con un énfasis doctoral

y sonríe ante las almas acuciadas por el misterio. No hay nada detrás de la cortina. Y, entonces ¿quién puso en nuestras almas esta sed inextinguible de inmortalidad?

Platón dice que la inmortalidad ha sido creada por el amor. Y el amor es lo más noble que hay en nosotros.

En cuanto al dolor de la muerte, habría mucho que hablar. Placenteramente, con las sonrisas en los labios, con una santa, murió hace días en un hotel coruñés una señora. Así esperan la muerte dos castas de personas; los católicos y los justos. Charles Blayden, murió tomando tranquilamente una taza de café, con Berthelot y Gay Lussac, y como este caso nos ha contado mil Gómez Carrillo en unas bellísimas crónicas de «El Liberal» escritas hace meses, en las que demostraba que aún en los casos que nos parecen más terribles, la muerte es dulce como una madre buena.

Por otra parte, no es ella en sí tan trágica como el aparato de que se la rodea. Leemos en Montaigne: «Yo creo verdaderamente que lo que nos hace temer a la muerte, no es tanto ella misma como los lastimeros preparativos de que la rodeamos. Un movimiento inusitado, los alaridos de las madres, de las esposas, de los hijos, la visita de personas admiradas y compungidas, la asistencia de domésticos pálidos y llorosos, un aposento sin claridad, velas encendidas, cercada de médicos nuestra cabecera: hémos ya amortajados y sepultados.

El temor a morir se consideró siempre como signo de almas débiles. La fealdad de la imagen de la muerte, simbolizada por el mundo esqueleto con la guadaña al brazo, data de la Edad Media. Los antiguos pueblos, que sabían recibirla con serenidad, la concebían en la forma más bella. Para los hebreos era el «Angel del Señor», que cercenaba las vidas. También los musulmanes creen en el «Angel de la Muerte» y lo ven llegar con calma, sin más preparativos que volverse hacia la Mecca e invocar a Dios y al Profeta.

La Arca pagana no era tan repulsiva como el moderno esqueleto, ni aún como la muerte del dibujo de Durero.

En el Apocalipsis tiene una forma lúgubre; es uno de los cuatro ginetes trágicos, el gineté jalde; al cual

le fué dado poder «para matar con espada, con hambre y con mortandad y con bestias de la tierra».

Pero, gineté trágico, mondo esqueleto o angel del Señor, no hay porqué temerla. Para el incrédulo es el término de un mundo sin objeto, penoso y estéril. Para el creyente es el comienzo de una nueva vida. Y para el atezado por la angustia de la duda, son las puertas de lo incognoscible, que se abren para saciar esa hambre de eternidad que, como una huella de luz, ha puesto en su alma una mano misteriosa.

CÉSAR ALVAJAR.

NUESTRA VIDA

El voto de las mujeres

El señor Wilson quiere que voten las mujeres. Es cuestión ahora de saber si nosotras, mujeres, deseamos votar y si nuestro voto sería de una gran utilidad para las naciones.

Vemos, pues, en primer lugar que si algunas mujeres desean votar, por feminismo, la mayoría de las mujeres no se ocupa en absoluto de la política, no por antipatía a ella, sino sólo por no tener tiempo para dedicarse a esa clase de trabajos.

Todos saben cuán llena de ocupaciones está la vida de una mujer que quiere cumplir con sus deberes.

Desde la más rica, hasta la más pobre, todas tenemos obligaciones de madre o esposa que nos dejan muy poco tiempo para ocuparnos de otras cosas.

Si añadimos, que entre tantas y tantas mujeres, la mayoría de ellas trabajan para ganarse la vida, seréis como yo, que tienen muy poco tiempo para seguir las cuestiones políticas, y hasta ni siquiera para leer los diarios.

Votar no es, pues, una cosa superficial. Para que el voto sea beneficioso a un país, no debe ser dado de cualquier manera y si las mujeres votaran, lo deberían hacer con seriedad y escrupulosamente.

Para eso sería necesario que leyeran periódicos, que hablaran de política, y que se ocuparan a fondo de la organización del país.

En otro caso, el voto no serviría de nada.

Veamos, pues, como le será posible a una obrera que sale de su

fábrica, cansada, para acudir a los quehaceres de su hogar, como le será posible sentarse y leer periódicos o bien acudir a las reuniones políticas.

Me parece que las mujeres tenemos ya bastante trabajo sin que nos den otras faenas más; faenas que, en realidad, no producirían grandes resultados políticos ni nacionales.

La mujer soltera, que por su posición estuviese libre sería la única que se podría dedicar a tratar de política, por tener más tiempo desocupado.

Esas mujeres son casos raros, y entre ellas, muchas no se considerarían satisfechas por verse obligadas a ocuparse de esto.

En cuanto a la mujer casada, no tendría mucho tiempo, como he dicho antes, de ocuparse de estos asuntos. Así, al llegar al momento de votar, no estaría al corriente de nada, y por no perder tiempo, votaría como su esposo. Así nos encontraríamos con dos veces una vez de una, pero en realidad sería la misma canción.

Que las puertas de la política sean abiertas a las mujeres y que sea necesario que tengamos mujeres que discutan nuestros intereses en la Cámara, es indiscutible.

Que se ocupen de simplificar nuestra vida, de tratar nuestros asuntos, lo ves muy necesario, pero en cuanto al voto de las mujeres, en

general, esto lo veo más complicado.

Y el señor Wilson al querer que las mujeres voten, debería, ante todo, votar la mejora en la vida material de la mujer.

¡Que haya casas económicas con cocinas generales y baratas! ¡Que haya medio de tener la ropa lavada, zurcida y planchada, todo por precios reducidos! Así quizás las mujeres tendríamos tiempo de ocuparnos de política; pero hasta tanto pido a todos los que reclaman el voto para las mujeres que nos dejen en paz, porque tenemos demasiado que hacer, y no podemos acudir ya a nuestras propias ocupaciones.

YANKA DE ORBOK.

Tp. de EL PROGRESO. —Lugo



Advertisement for AMBRINA soap, listing ailments like ulceras, reuma, gota, and quemaduras, and mentioning Barandiaran y Compañía-Bilbao.

Maquinaria - Herramientas - Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C. S. en C.

DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS

- List of industrial equipment and materials including calderas, turbinas, bombas, motores eléctricos, etc.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

H. Manso

MÉDICO CIRUJANO Y DENTÓLOGO

DENTISTA

Armañá, 3 y 5-2.

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Manuel González.-SARRIA

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueróa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234. — Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones — Tranvías — Ferrocarriles.

Sistemas muy modernos de publicidad. Pidánnos presupuestos que los hacemos gratis.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no devolvemos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque

no se publiquen.

Oferta extraordinaria

Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villaverde, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del enchillo, novela, premio Marqués de Villaverde, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juans y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de que suscriban una interesante y selecta

Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernandino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Celdorón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanrelle.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN.

EL PROGRESO. — LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

Domicilio profesional, domicilio en

acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, en la forma que se le indique, de pts. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria.

Firma,

GIRAM E. ATRÁS

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX), describing its benefits for stomach and intestinal ailments.